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ІЎЕ — адзін з ма ла дых га ра доў 
Гро дзен скай воб лас ці. Свой ста тус 

яно на бы ло га доў ка ля двац ца ці та му.

Ды і са мо з лі ку ма ла дых — сё ле та тут 
ад зна чы лі 575-га до вы юбі лей. І хоць Іў-
еў скі ра ён лі чыц ца сель ска гас па дар чым, 
ле тась Іўе пры зна лі най леп шым у воб лас ці 
па вя дзен ні біз не су ся род га ра доў з на сель-
ніц твам да 25 ты сяч ча ла век.

Та та ры-ага род ні кі
Знач ны ры вок у біз не се звя за ны ў тым 

лі ку і з удас ка наль ван нем за ка на даў чай 
ба зы. У ра ё не са мая вя лі кая коль касць 
фер мер скіх гас па да рак — больш за паў сот-
ні. Гэ та па ло ва ўся го фер мер ска га кор пу са 
Гро дзен скай воб лас ці. Яшчэ 200 участ каў 
зна хо дзіц ца ў арэн дзе. Пра ца на зям лі — 
тра ды цый ны за ня так мяс цо вых та тар, якія 
тут кам пакт на пра жы ва юць аж но з ХІV ста-
год дзя. У пры ват ным сек та ры, на прык лад
вы рошч ва юць да шасці ты сяч тон па мі до-
раў за се зон.

Ця пер гэ та трак ту ец ца як са ма за ня тасць, 
хоць не каль кі га доў та му ага род ні кі па він-
ны бы лі пла ціць па да так, бо жы вуць у го-
ра дзе. Прад стаў ні кі та тар скай ды яс па ры 
не ад на ра зо ва звяр та лі ся ў роз ныя ін стан -
цыі, каб дамагчыся ад ноль ка вых умоў для 
тых, хто зай ма ец ца пра цай на зям лі. Пас ля 
та го як бы лі ўне се ны змя нен ні ў Дэ крэт аб 
са дзей ні чан ні за ня тас ці, та кіх пы тан няў не 
ўзні кае. А мяс цо выя ўла ды шу ка юць маг-

чы мас ці для цы ві лі за ва на га ганд лю, 
у пры ват нас ці, уне се на пра па но ва 
аб ства рэн ні ла гіс тыч на га цэнт ра па 
за бес пя чэн ні Гро дзен скай воб лас ці 

га род ні най.

Ма лыя вёс кі вя лі ка га ра ё на
І гэ та яшчэ ад на асаб лі васць Іў еў ска га 

ра ё на, які з'яў ля ец ца трэ цім па пло шчы ў 
воб лас ці. Знач ная част ка на сель ніц тва пра-
жы вае ў не вя лі кіх вёс ках, а та кіх тут ка ля 
300. Та му дзей насць дэ пу тац ка га кор пу са 
асаб лі ва ак ту аль ная, па ве да міў пад час вы яз-
ной се сіі стар шы ня рай вы кан ка ма Аляк-
сандр БУ ЛАК. Ён рас ка заў, што мяс цо выя 
ўла ды ро бяць усё маг чы мае, каб лю дзі ва 
ўсіх на се ле ных пунк тах — у аг ра га рад ках і 
на ху та рах — ме лі маг чы масць са чыць за 
сва ім зда роў ем, а пры не аб ход нас ці — ля-
чыц ца, куп ляць па трэб ныя рэ чы і пра дук ты, 
ад праў ляць дзя цей у доб рую шко лу.

Пы тан ні, без умоў на, уз ні ка юць. Іх ня-
ма ла. На прык лад, ана ліз зва ро таў за тры 
га ды вы явіў ня ма ла фак таў, якія да ты чац ца 
на вя дзен ня па рад ку на зям лі і ста ну да рог. 
Але сі ту а цыя змя ня ец ца ў леп шы бок — да-
ро гі ра ман ту юц ца, па ра дак на во дзіц ца. І як 
вы нік — амаль год па гэ тых тэ мах ад жы ха-
роў ра ё на не па сту па лі скар гі.

Трэ ба ска заць, што ад мет ную ро лю ў гэ-
тым ады гра лі аб лас ныя «Да жын кі», якія пра-
хо дзі лі тут ле тась. Пры пад рых тоў цы да фес-
ты ва лю ў ра ё не ад ра ман та ва на 120 аб' ек таў, 
у асноў ным са цы яль най сфе ры, і звер ну та 
ўва га на ву ліч на-да рож ную сет ку.

Для дэ пу тац ка га кор пу са доб рым пры-
кла дам зда ро ва га ла ду жыц ця ста ла на-
вед ван не но ва га ста ды ё на, які з'я віў ся ка ля 

шко лы ле тась. Тут аб ста ля ва ны не каль кі 
пля цо вак з сін тэ тыч ным па крыц цём для 
роз ных ві даў спор ту, у тым лі ку лёг ка ат-
ле тыч ная да рож ка. З'я ві лі ся тры бу ны для 
гле да чоў. Сён ня гэ та па пу ляр нае мяс ца як 
для школь ні каў, так і для ўсіх жы ха роў Іўя. 
Тут мож на ўба чыць ама та раў па пу ляр най 
скан ды наў скай ха ды. А мно гія на ват за ня-
лі ся бе гам і пры хо дзяць зай мац ца цэ лы мі 
сем' ямі.

Го рад та ле рант нас ці
Для Іўя гэ та не прос та сло вы, а стан жыц-

ця. Бо на ка вал ку бе ла рус кай зям лі сыш лі ся 
ча ты ры да во лі знач ныя кан фе сіі — ка та лі-
кі, пра ва слаў ныя, му суль ма не і іў дзеі. І на 
пра ця гу мно гіх ста год дзяў усе яны жы вуць 
у зго дзе. Адзін ства тут за ма ца ва на яшчэ і ў 
ма ну мен це. На цэнт раль най пло шчы вы сіц-
ца па мят ны знак у го нар друж бы кан фе сій 
Іў еў ска га краю. Стар шы ня рай вы кан ка ма 
Аляк сандр Бу лак пад крэс ліў, што ўла ды 
пад трым лі ва юць куль тур ную спад чы ну 
кож най кан фе сіі. Свед кай гэ та му мож на 
лі чыць адзі ны ў рэс пуб лі цы му зей на цы я-

наль ных куль тур, яко му сё ле та споў ні ла ся 
10 га доў.

Да рэ чы, і са мі дэ пу та ты да ве да лі ся шмат 
ці ка ва га з гіс то рыі Іў еў ска га краю. На прык-
лад, тое, што тут та тар ская аб шчы на са мая 
вя лі кая ў Бе ла ру сі і на ліч вае ка ля 800 ча-
ла век. Каб за ха ваць сваю рэ лі гію, та та ры 
з па ка лен ня ў па ка лен не пе ра піс ва лі свае 
свя шчэн ныя кні гі на бе ла рус кай і поль скай 
мо вах, але араб скі мі лі та ра мі. У му зеі за хоў-
ва юц ца Ка ран 1902 го да, ру ка піс ны збор нік 
ма літ ваў, з аў тэн тыч ных прад ме таў — шпіль 
мі на рэ та, пад свеч ні кі з мя чэ ці. Да рэ чы, іў-
еў ская мя чэць — адзі ная ў Бе ла ру сі, якая 
пра цуе ня спын на з мо ман ту яе па бу до вы 
ў 1882 го дзе. Аб' ект з'яў ля ец ца пом ні кам 
драў ля на га дой лід ства. Слу жыць тут муф цій 
Адам Ра дзец кі, які яшчэ і кі руе та тар скай аб-
шчы най. Ці ка ва, што ён вы кла дае ў мяс цо-
вай шко ле бе ла рус кую мо ву і лі та ра ту ру.

Прад стаў ні кі дэ пу тац ка га кор пу са змаг лі 
ўпэў ніц ца, як важ на раз ві ваць на род ную 
твор часць, пад трым лі ваць куль ту ру. На-
прык лад, у Іўі раз ві та са лом кап ля цен не, 
тут ства ра юць са праўд ныя шэ дэў ры. І твор-
чых асоб да во лі шмат — у 140 ка лек ты вах 
зай ма ец ца больш за 1200 жы ха роў ра ё на. 
Раз ві ва ец ца доб ры дзя ся так ві даў тра ды-
цый най на род най твор час ці.

У Іўі кла по цяц ца пра бу ду чы ню ра ё на. 
А гэ та ў пер шую чар гу за ма ца ван не ма-
ла дых спе цы я ліс таў. Бы ло ад зна ча на, што 
для кам форт на га іх пра жы ван ня ле тась 
ад ра ман та ва ны бы лы ін тэр нат. Ця пер тут
амаль 20 ква тэр зай ма юць ма ла дыя 
ра бот ні кі роз ных сфер дзей нас ці.

Фо та іvyenews.by і аў та ра.

За ха ваць ста ра жыт ныя 
аб' ек ты без гас па дар скай 
ру кі не маг чы ма. Та му мно-
гія па бу до вы бы ло га яў рэй-
ска га квар та ла атры ма лі 
дру гое жыц цё.

Пад час па да рож жа 
Рус лан Аб рам чык звяр тае 
ўва гу на бу ды нак су час най 
ап тэ кі. А ка лісь ці тут мес-
ці ла ся ешы ва — вы шэй шая 
іў дзей ская на ву чаль ная 
ўста но ва па пад рых тоў цы 
ра бі наў. І ву чыц ца сю ды 
еха лі ма ла дыя яў рэі з усёй 
Еў ро пы.

Лі та раль на ня даў на на 
ап тэ цы з'я ві ла ся ме ма ры-
яль ная дош ка, пры све ча-
ная япон ска му кон су лу ў 
Літ ве Ціў нэ Су гі ха ра. Ча му 
ме на ві та яму? Як рас ка-
заў су раз моў ца, на па чат ку 
Дру гой су свет най вай ны 
дып ла мат да па мог пе ра-
ехаць вуч ням ешы вы с па-
чат ку ў Віль ню, а за тым у 
Япо нію і Кі тай. Та кім чы нам
ён вы ра та ваў ка ля шасці 
ты сяч яў рэ яў. Да рэ чы, бы-
лыя на ву чэн цы не за бы лі 
сваю аль ма-ма тар. Яны ад-
ра дзі лі яе пад наз вай «Мір» 
з ад дзя лен ня мі ў Нью-Ёр ку 
і Еру са лі ме.

Да лей наш шлях ля-
жыць да бы лых сі на гог. 
Тут за ха ваў ся цэ лы комп-

лекс бу дын каў, у тым лі ку 
Га лоў ная сі на го га, ку пец-
кая, дом ра бі на і ін шыя. Не-
ка то ры час яны пус та ва лі, 
і вось на рэш це знай шлі ся 
гас па да ры.

— Гіс та рыч ны комп лекс 
зна хо дзіў ся ў ка му наль най 
улас нас ці. Не так даў но яго 
вы ку пі ла ста ліч ная фір ма і 
ад кры ла тут гас ці ніч на-рэ-
ста ран ны біз нес, — па ве-
да міў дэ пу тат рай са ве та. 
— Для па сёл ка гэ та вель мі 
ўда лы кі ру нак, бо тут зна-
хо дзіц ца зна ка мі ты Мір скі 
за мак і пры яз джае ня ма ла 
ту рыс таў. Да та го ж пра ве-
дзе на рэ кан струк цыя ста-
рых бу дын каў, ця пер яны 
яшчэ доў га пра ста яць.

Каб за тры маць у па сёл ку 
ту рыс таў, ула ды ідуць на су-
страч прад пры маль ніц кім 
іні цы я ты вам. На прык лад, 
ула даль ні кам гас ці ніч на га 
біз не су яны га то вы даць 
зя мель ны ўчас так для бу-
даў ніц тва спа-комп лек су з 
ба сей нам, са ўнай, кас ме-
та ла гіч ны мі пра цэ ду ра мі. 
Да рэ чы, хут ка пач нец ца 
рэ кан струк цыя так зва най 
ку пец кай сі на го гі пад гас-
ці ні цу.

Ця пер у гас ці ніч ным 
фон дзе прад пры маль ні-

каў ка ля 40 ну ма роў, у тым 
лі ку і люкс, кошт яко га да-
ся гае 200 руб лёў за су ткі. 
Але гэ та, вя до ма, не адзі-
ны га тэль у па сёл ку. Ёсць 
тут гас ці ні ца ка му наль най 
улас нас ці, а так са ма ў Мір-
скім за мку.

Трэ ба ска заць, што за-
мак за хап ляе сва ім ве ліч-
ным вы гля дам. Але ма ла 
хто ве дае, што ў 1942 го-
дзе тут не каль кі ме ся цаў 
бы ло раз ме шча на яў рэй-
скае ге та.

Мы пра цяг ва ем на ша 
па да рож жа па бы лым яў-
рэй скім квар та ле. І тут так-
са ма ёсць чым ура зіц ца. 
На су праць бы лых сі на гог 
мес ціц ца бы лая карч ма. 
Праў да, яе функ цыя даў но 
стра ча на, а га доў пят нац-
цаць та му бу ды нак ку піў 
ама тар ста ра жыт на сці Вік-
тар Са кель і ства рыў пры-
ват ны му зей яў рэй скай 
куль ту ры.

Як рас ка заў сам гас па-
дар, усе экс па на ты мяс цо-
выя, мно гія зной дзе ны пры 
рас коп ках у за мку яшчэ да 
яго рэ стаў ра цыі, мно гія 
тра пі лі на во чы пры пра-
клад цы ін жы нер ных се так. 
Тут зна хо дзіц ца вя лі кі клад 
ста ра жыт ных ма нет. Іх Вік-
тар знай шоў, ка лі за лі ваў 
фун да мент.

Ураж ва юць ары гі на лы 
да ку мен таў кан ца ХІХ ста-
год дзя. На прык лад, цар скі 
ўказ 1892 го да аб да па мо-
зе па га рэль цам Мі ра. Як 
вя до ма, па сё лак не каль кі 
ра зоў моц на вы га раў, і за-
ха ва лі ся на ват спі сы жы-
ха роў, ка му і коль кі бы ло 
ах вя ра ва на пас ля па жа ру.

Сму так вы клі ка юць рэ-
чы, якія за ста лі ся пас ля 
арыш таў яў рэ яў. Прад ме-
ты по бы ту, по суд, кні гі, 
адзен не — мно гае за ха-
ва ла ся толь кі та му, што 
бы ло за ка па на аль бо сха-

ва на. На прык лад, скру так 
па лат на пра ля жаў у зям лі 
паў ста год дзя, і, што ці ка-
ва, ця пер у доб рым ста-
 не. Га дзін нік ідзе больш за 
сто га доў, ды яшчэ з бо ем. 
А па тэ фо наў тут не каль-
кі. І не ка то рыя пра цу юць, 
плас цін кі 30-х га доў гу чаць 
не за быў на. Да рэ чы, у му-
зей тра пі лі і не ка то рыя рэ-
лі гій ныя прад ме ты з куф ра 
ра бі на, які знай шлі пад час 
рэ кан струк цыі рэ ста ра на 
яго ўлас ні кі.

Му зей — не адзі ны аб'-
ект Вік та ра Са ке ля. Ён ку-
піў яшчэ адзін дом по бач і 
ства рыў аг ра ся дзі бу. Ця пер 
у яго так са ма свой не вя лі кі, 
але ці ка вы комп лекс.

Ня даў на мяс цо выя ўла-
ды рас па ча лі су пра цоў ніц-
тва з гра мад скі мі яў рэй скі-
мі аб шчы на мі. Так, між-
на род ны сту дэнц кі цэнтр 
за ці ка віў ся ту тэй шы мі 
ста ра жыт ны мі мо гіл ка мі. 
У Мір з'е ха лі ся сту дэн ты-
ва лан цё ры з мно гіх кра ін, 
каб пра вес ці дак лад ную 
ін вен та ры за цыю. Ця пер 
гэ та тэ ры то рыя на ба лан се 
сель ска га Са ве та, але тут 
мож на ства рыць са праўд-
ны ту рыс тыч ны аб' ект.

— Яў рэй скія мо гіл кі да-
во лі вя лі кія, але мы ні чо-
га пра іх не ве да ем, бо не 
мо жам пра чы таць над пі сы, 
і нам да па мо гуць ва лан цё-
ры. Пас ля та го як бу дзе ўсё 
за да ку мен та ва на, мож на 
па даць за яўку на ўклю чэн-
не мо гі лак у спі сы пом ні каў 

гіс то ры ка-ме ма ры яль най 
каш тоў нас ці. І гэ та апраў-
да на, бо мо гіл кі ста ра-
жыт ныя, за сна ва ны мо жа 
дзесь ці ў XVІІ ста год дзі, а 
апош нія па ха ван ні тут ад-
бы ва лі ся ў 30-х га дах мі ну-
ла га ста год дзя, — рас ка заў 
Рус лан Аб рам чык.

Ёсць пла ны і на на ступ-
ны год. Са юз яў рэй скіх 
аб шчын мае на мер пра фі-
нан са ваць рэ кан струк цыю 
і за ме ну ме ма ры яль ных 
зна каў на мес цах ма са вых 
рас стрэ лаў. І хоць сель скія 
Са ве ты Ка рэ ліц ка га ра ё на 
да гля да юць тэ ры то рыю, 
мно гія зна кі па тра бу юць 
ад наў лен ня, бо бы лі ўста-
ноў ле ны яшчэ ў 60-я.

Ця пер бы лы яў рэй скі 
квар тал мае ін шы воб лік, 
су час ны і ту рыс тыч ны. Па 
гэ тым шля ху га рад скі па сё-
лак бу дзе іс ці і да лей. Мір — 
адзін з 16 па сёл каў, якія 
вы лу ча ны ў пі лот ны пра-
ект дзяр жаў най пра гра мы 
па доб ра ўпа рад ка ван ні. 
І мно гае ўжо зроб ле на, ад-
 зна чыў Рус лан Аб рам чык. 
Пры ве дзе ны ў на леж ны 
стан да ро гі, сіс тэ ма во да-
за бес пя чэн ня, са цы яль-
 ныя аб' ек ты. Мір скі за мак — 
адзін з ча ты рох аб' ек таў
Бе ла ру сі, якія ўклю ча ны ў 
спіс ЮНЭС КА, і вель мі па-
пу ляр ны ся род ту рыс таў. 
Мно гія з іх лю бяць спы-
няц ца ў гас ці ні цах, якія аб-
ста ля ва ны ў гіс та рыч ных 
бу дын ках.

Фо та аў та ра.

Дэ пу та ты аб лас но га Са ве та вы еха лі ў Іў еў скі ра ён, каб аца ніць ра бо ту 
ор га наў мяс цо ва га са ма кі ра ван ня

БЫ ЛАЯ СІ НА ГО ГА ПРЫ МАЕ ТУ РЫС ТАЎБЫ ЛАЯ СІ НА ГО ГА ПРЫ МАЕ ТУ РЫС ТАЎ
Аб чым рас ка заў дэ пу тат рай са ве та ў па да рож жы па бы лым яў рэй скім квар та ле

Пад тры маць пра ца ві тых і та ле рант ныхПад тры маць пра ца ві тых і та ле рант ных

Гэ та цэнтр га рад ско га па сёл ка Мір. Вя до ма, 
ён то іць ня ма ла ці ка вых гіс та рыч ных фак таў. 

Рус лан АБ РАМ ЧЫК зна ё міць з не ка то ры мі з іх. Але як 
дэ пу тат ра ён на га Са ве та дэ пу та таў і на мес нік стар шы ні 
Ка рэ ліц ка га рай вы кан ка ма ён звяр тае ўва гу на сен няш ні 
воб лік га рад ско га па сёл ка. І зда ец ца, што мі ну лае
і су час насць цес на пе ра пле це ны па між са бой. Так на 
са май спра ве яно і ёсць.

Матэрыялы падрыхтавала Мар га ры та УШКЕ ВІЧ.


